БЕЛОРУССКИЙ ЛИЗИНГ: НА РОССТАНЯХ

О. Лось

Во всем мире уже давно наиболее приемлемой и удобной формой пополнения основных фондов считается лизинг. Несмотря на то, что первые лизинговые компании появились в Беларуси еще в 1991г, сегодня их не более 50. И в целом инфраструктура лизингового бизнеса в Беларуси так и не сформировалась. Причины этого разнообразны. Например, для потенциальных клиентов из-за дороговизны кредитных ресурсов почти в Одинаковой степени труднодоступен как банковский кредит, так и лизинговая операция, так как добавляется банковская процентная ставка, под которую лизингодатель получает средства на закупку оборудования, плюс маржа, на которой работает лизинговая компания. Специализированные лизинговые компании закупают оборудование у производителей на свой страх и риск и за полную стоимость. Учитывая, что приобретаемая лизингодателем техника зачастую стоит очень дорого, лизинговой компании ничего другого не остается, как брать деньги в кредит, а при сохраняющейся в Беларуси банковской практике, когда краткосрочные кредиты предпочтительнее средне- и долгосрочных, получение ссуды на срок свыше 3 лет (это оптимальный срок окупаемости лизингового кредита на закупку промытиленного оборудования) весьма проблематично. И наконец, главная причина-это недостаточная (до недавнего времсни) поддержка государства, отсутствие надежной правовой базы существование двойного налогообложения, наличие множества неурегулированных вопросов бухучета и т. д. Специалисты отмечают, что приоритетным направлением деятельности в ближайшее

46

время станут лизинговые операции, связанные с поставкой отечественной продукции в Российскую Федерацию и другие страны ближнего зарубежья. Но сегодня для большинства отечественных лизинговых компаний подобные операции пока невозможны по причине отсутствия надлежащих гарантий возврата вложенных средств. Сегодня лизингу благоприятствует зависимость от ценового диктата монополистов-энергетиков, которая не позволяет предприятиям снизить стоимость продукции. Заводы страдают от износа основных фондов и нехватки оборотных средств. Необходима модернизация производства. Банки же неохотно предоставляют кредиты, поскольку не имеют гарантий возврата инвестированных средств. Лизинг примиряет эти противоречия. Но его эффективность в сегодняшних условиях во многом будет зависеть от самих лизинговых компаний. Необходимые же юридические предпосылки со стороны государства для этого уже созданы. Постановлением N1769 утверждено Положение о лизинге и определены мероприятия по развитию лизинговой деятельности в республике.